

## · 临床研究 ·

# 萸竹定眩丸治疗痰浊阻络型眩晕的疗效及对外周血 FGF - 21 水平的影响<sup>※</sup>

● 李天佛 郭 健▲

**摘要** 目的:评价萸竹定眩丸对痰浊阻络型眩晕的治疗效果及对外周血 FGF - 21 水平的影响。方法:120 例患者随机分为治疗组和对照组,对照组口服盐酸氟桂利嗪胶囊 10mg,每晚 1 次;治疗组在对照组的基础上给予萸竹定眩丸,每次 1 丸,每日 2 次;两组均治疗 14 天。14 天后比较两组患者临床疗效、血脂及外周血中 FGF - 21 水平。结果:治疗组总有效率为 93.3%,对照组总有效率为 66.7%,两组总有效率比较有统计学差异( $P < 0.05$ );治疗后两组 FGF - 21 水平均较治疗前明显降低( $P < 0.01, P < 0.05$ ),且治疗组 FGF - 21 水平比对照组降低更明显( $P < 0.05$ );治疗后,两组的 TC、TG、LDL - C 水平均较治疗前明显下降,HDL - C 水平均较治疗前明显升高( $P < 0.01$ ),且治疗组的 TC 水平比对照组下降更显著,HDL - C 水平比对照组上升更显著( $P < 0.01$ )。结论:萸竹定眩丸治疗椎 - 基底动脉供血不足性眩晕(中医辨证属痰浊阻络型眩晕)具有明确疗效;萸竹定眩丸对改善人体的糖脂代谢水平,降低 TC,升高 HDL - C 疗效明确;萸竹定眩丸在临床应用中未发现严重不良反应,临床应用安全可靠。

**关键词** 豸竹定眩丸;眩晕;痰浊阻络;FGF - 21

眩晕为临床常见疾病,是以头晕目眩、视物旋转为主要特征的一类病证,本病发作常呈反复性和突发性,伴有眼震、恶心、呕吐和倾倒等症状。文献<sup>[1]</sup>报道,眩晕年发病率约为 3%,女性高于男性,并且随着年龄增长,发病率升高,约占神经内科住院患者的 20%~30%。眩晕不仅发病率高,且严重影响患者的生存质量。研究发现,约半数眩晕患者工作效率明显下降,约 25% 患者无法工作<sup>[2]</sup>。眩晕病因复杂,发病机制尚未完全明确,西药治疗可改善或缓解眩晕症状,但对伴发症状效果欠佳,且不良反应多,复发率高。有关眩晕的诊断治疗和机理研究仍是医学界一个很有挑战性的难题。

祖国医学在整体观念指导下通过辨证论治治疗眩晕具有现代医学不可比拟的优势。中医药治疗眩

**※基金项目** 河南省中医药科学研究专项课题(No. 2016zY3013);河南省研究生教育创新培养基地研究生创新项目(No. 2017YCX010)

**▲通讯作者** 郭健,男,主治医师,主要从事中医药防治脑病的研究。E-mail:984687626@qq.com

**•作者单位** 河南中医药大学(河南 郑州 450000)

晕能够根据其不同证型,辨证与辨病相结合,标本同治。萸竹定眩丸为河南省中医院名老中医王立忠教授依据临床经验所研制,为院内制剂,临床用于治疗痰浊阻络型眩晕可明显改善患者症状。笔者应用萸竹定眩丸联合盐酸氟桂利嗪胶囊治疗痰浊阻络型眩晕患者 60 例,疗效显著,报道如下。

## 1 资料与方法

**1.1 病例来源** 选择来源于河南中医药大学第二附属医院(河南省中医院)2016 年 7 月~2018 年 6 月门诊或住院部、西医诊断为“后循环缺血性眩晕”(椎 - 基底动脉供血不足性眩晕)、中医诊断为“眩晕”、证属痰浊阻络的 120 例患者,按照就诊顺序,采用随机数字表法随机分为治疗组(60 例)和对照组(60 例)。其中,治疗组男 36 例,女 24 例,年龄( $48.00 \pm 8.69$ )岁,病程( $5.32 \pm 2.62$ )年,TC 为( $5.76 \pm 0.67$ )mmol/L,TG 为( $2.46 \pm 0.81$ )mmol/L,LDL - C 为( $3.90 \pm 0.88$ )mmol/L,HDL - C 为( $1.29 \pm 0.39$ )mmol/L,FGF - 21 为( $2.51 \pm 0.66$ )ng/L;对照组男 37 例,女 23 例,年龄( $49.53 \pm 7.64$ )岁,病程( $4.83 \pm 2.43$ )年,TC 为

( $5.79 \pm 0.75$ ) mmol/L, TG 为 ( $2.51 \pm 0.95$ ) mmol/L, LDL - C 为 ( $3.91 \pm 0.87$ ) mmol/L, HDL - C 为 ( $1.26 \pm 0.29$ ) mmol/L, FGF - 21 为 ( $2.47 \pm 0.73$ ) ng/L。两组患者的性别、年龄、病程、TC、TG、LDL - C、HDL - C、FGF - 21 等均无统计学差异 ( $P > 0.05$ )。

## 1.2 诊断标准

1.2.1 西医诊断标准 参照 2005 年人民卫生出版社出版的《神经病学》<sup>[3]</sup> 中的有关内容制定椎 - 基底动脉供血不足性脑晕的诊断标准: 表现为反复、发作性眩晕, 可伴有恶心、呕吐、耳鸣、听力下降、视物不清、复视等症状, 或伴眼颤、共济失调等阳性体征, 经颅多普勒 (TCD) 提示椎 - 基底动脉供血不足。头颅 CT 排除肿瘤、梗死、出血。

## 1.2.2 中医诊断标准

1.2.2.1 中医疾病诊断标准 参照 2007 年出版的《中医内科学》<sup>[4]</sup> 中有关眩晕的诊断标准制定: ①有典型的眩晕症状: 自身感觉有旋转感或者晃动感, 或者目眩, 或者视物有旋转感; 或者自觉头晕、昏沉或晕胀不适; ②严重者可有伴恶心呕吐, 眼球震颤, 头痛, 耳鸣耳聋, 汗出, 面色苍白等; ③可有反复发作史。

1.2.2.2 中医证候诊断标准 参照《中医内科学》<sup>[4]</sup> 制定痰浊阻络证的辨证标准: 眩晕, 头重昏蒙, 或伴视物旋转, 胸闷恶心, 呕吐痰涎, 舌胖苔白腻, 脉滑。

1.3 纳入标准 (1) 符合中西医诊断标准; (2) 眩晕程度分级为Ⅱ、Ⅲ级, 属于中度眩晕 (Ⅱ级: 发作中的日常生活被迫停止, 过后很快完全恢复; Ⅲ级: 发作过后大部分日常生活能自理); (3) 年龄在 18 到 75 岁之间, 男女不限; (4) 自愿签署知情同意书。

1.4 排除标准 (1) 其他原因导致眩晕者, 如中耳或内耳感染、脑部肿瘤(脑外伤等病史者)患者; (2) 帕金森病患者; (3) 妊娠或哺乳期妇女; (4) 过敏体质及对本药过敏者; (5) 依从性差, 不能按时服药者; (6) 有严重伴随疾病, 如肝肾功能严重不全、频繁心绞痛、心肌梗塞、心衰、严重心律失常、肺功能严重不全、血液系统疾病、内分泌系统的严重疾病; (7) 精神病患者。

## 1.5 治疗方法

1.5.1 药物来源 盐酸氟桂利嗪胶囊(西安杨森制药有限公司, 批号 H10930003); 黄竹定眩丸(熟党参、生白术、茯苓、薏苡仁、泽泻、牛膝、山萸肉、生牡蛎、炒葶苈子、甘草、生姜、大枣、竹茹、枳实等), 豫药制字 Z20120118(郑)

1.5.2 干预方案 两组均给予神经内科常规基础治疗。对照组: 在神经内科常规基础治疗的基础上口服

盐酸氟桂利嗪胶囊 10mg, 每晚 1 次; 治疗组: 在对照组的基础上给予黄竹定眩丸, 每次 1 丸, 每日 2 次。治疗周期: 两组均治疗 14 天。

## 1.6 观察指标

1.6.1 一般记录项目 包括临床试验机构、受试者姓名、住址、联系电话、职业、既往用药史。

1.6.2 生物学指标 包括身高、体重和一般生命体征。

## 1.6.3 疗效指标

1.6.3.1 临床症状与体征 包括眩晕、头重如裹、眩晕、视物旋转、胸闷、呕吐等。治疗前、第 14 天各记录 1 次。

1.6.3.2 血脂检测 包括 TC、TG、LDL - C、HDL - C。治疗前、第 14 天各观察记录 1 次。

1.6.3.3 FGF - 21 检测 采用酶联免疫吸附法(美国 RD 公司药盒)测定, 其测定原理及操作步骤按所购试剂盒相关说明书进行。治疗前、第 14 天各观察记录 1 次。

1.6.4 安全性观测指标 心电图、肝、肾功能检查及血、尿、便常规检查。治疗前、第 14 天各观察记录 1 次。

1.7 疗效评定标准 参照《中药新药临床研究指导原则(试行)》<sup>[5]</sup> 制定。(1) 痊愈: 眩晕症状消失, 不影响工作及日常生活; (2) 显效: 眩晕程度和发作频率减少 60% 以上, 每天发作累计时间 2 小时, 能参加一般工作及日常生活; (3) 有效: 眩晕程度和发作频率减少 60% 以下, 间断发作, 每天发作累计时间在 2~6 小时; (4) 无效: 治疗后眩晕症状无变化或恶化。总有效例数 = 痊愈例数 + 显效例数 + 有效例数。

1.8 统计学处理 数据结果采用 SPSS21.0 软件处理。用均数  $\pm$  标准差 ( $\bar{x} \pm s$ ) 描述符合正态分布的定量资料, 同组治疗前后采用配对样本  $t$  检验, 组间比较采用两独立样本  $t$  检验; 偏态分布的定量资料, 采用 Wilcoxon 符号秩和检验, 两组治疗前数据分布比较采用 Mann - Whitney U 检验。定性资料采用卡方检验。差异有统计学意义用  $P < 0.05$  表示。

## 2 结果

2.1 两组患者治疗后临床疗效比较 治疗组痊愈 8 例、显效 18 例、有效 30 例、无效 4 例, 总有效率为 93.3%; 对照组痊愈 6 例、显效 12 例、有效 22 例、无效 20 例, 总有效率为 66.7%。两组总有效率比较, 差异有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。见表 1。

表 1 两组患者治疗后临床疗效比较[例(%)]

组别	例数	痊愈	显效	有效	无效	总有效
治疗组	60	8(13.3)	18(30.0)	30(50.0)	4(6.7)	56(93.3)*
对照组	60	6(10.0)	12(20.0)	22(36.7)	20(33.3)	40(66.7)

注:与对照组比较, \*  $P < 0.05$ 。

2.2 两组治疗前后 FGF - 21 水平的变化情况 治疗前两组的 FGF - 21 水平相比无统计学差异 ( $P > 0.05$ ) ;治疗后两组的 FGF - 21 水平均较治疗前明显降低,差异有统计学意义 ( $P < 0.01, P < 0.05$ )。组间比较,治疗组的 FGF - 21 水平比对照组降低更明显,差异有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。见表 2。

表 2 两组治疗前后 FGF - 21 的变化情况(ng/L,  $\bar{x} \pm s$ )

组别	治疗前	治疗后
治疗组	2.51 ± 0.66	1.86 ± 0.44 *#
对照组	2.47 ± 0.73	2.21 ± 0.79 **

注:与治疗前比较, \*  $P < 0.01$ , \*\*  $P < 0.05$ ;与对照组比较, #  $P < 0.05$

2.3 两组治疗前后 TC、TG、LDL - C、HDL - C 的变化情况 治疗前,两组的 TC、TG、LDL - C、HDL - C 水平相比无统计学差异 ( $P > 0.05$ )。治疗后,两组的 TC、TG、LDL - C 水平均较治疗前明显下降, HDL - C 水平均较治疗前明显升高,差异有统计学意义 ( $P < 0.01$ )。治疗后,治疗组的 TC 水平较对照组下降更显著, HDL - C 水平较对照组上升更显著,差异有统计学意义 ( $P < 0.01$ ) ;治疗组治疗后的 TG、LDL - C 水平和对照组相比无统计学差异 ( $P > 0.05$ )。见表 3。

表 3 两组治疗前后 TC、TG、LDL - C、HDL - C 的变化情况( mmol/L,  $\bar{x} \pm s$ )

项目	治疗组(n=60)		对照组(n=60)	
	治疗前	治疗后	治疗前	治疗后
TC	5.76 ± 0.67	3.94 ± 0.84 *#	5.79 ± 0.75	5.03 ± 0.76 *
TG	2.46 ± 0.81	1.52 ± 0.40 *	2.51 ± 0.95	1.54 ± 0.69 *
LDL - C	3.90 ± 0.88	2.73 ± 0.64 *	3.91 ± 0.87	2.68 ± 0.65 *
HDL - C	1.29 ± 0.39	2.00 ± 0.34 *#	1.26 ± 0.29	1.50 ± 0.28 *

注:与治疗前比较, \*  $P < 0.01$ ;与对照组比较, #  $P < 0.01$

2.4 安全性分析 治疗后,两组患者的心电图、肝、肾功能检查及血、尿、便常规检查等安全性指标均未出现异常,治疗组发生腹泻 1 例,对照组出现纳差 1 例、腹胀 1 例,两组均未出现过敏等不良反应。

### 3 讨论

黄竹定眩丸为河南省中医院名老中医王立忠教授依据临床经验所研制,为院内自制剂,临床用于治疗痰浊阻络型眩晕效果颇佳。该方由熟党参、生白术、茯苓、薏苡仁、泽泻、牛膝、山萸肉、生牡蛎、炒葶苈子、甘草、生姜、大枣、竹茹、枳实等组成。方中党参、白术健脾益气;薏苡仁、茯苓淡渗利湿;竹茹、枳实和胃化湿;葶苈子、泽泻泄浊利湿。脾为生痰之源,全方共奏健脾祛痰利湿之功,使脾胃健运,痰浊祛除,脉络通畅,气血上荣,清窍得养,则头晕、头重、失眠、倦怠

乏力、精神不振、胸闷、恶心等症状消失<sup>[6]</sup>。

现代医学认为血脂异常属于中医“痰证”范畴,与动脉粥样硬化关系密切。血脂在病理情况下即是人体“微观之痰”。痰浊流窜经络,壅塞脉道,脉络不通,或气虚推动无力,气血运行不畅,郁久成瘀,瘀借血体,血借瘀凝,相互胶结凝聚,沉附于动脉血管壁,损坏血管内膜,形成动脉粥样硬化斑块。血脂异常是动脉粥样硬化的重要易患因素,而血脂异常、动脉粥样硬化的形成又是后循环缺血性眩晕的常见病因。因此笔者认为痰浊阻络型眩晕与后循环缺血性眩晕有共通之处。人成纤维细胞生长因子 - 21(FGF - 21) 是最新发现的和糖脂代谢有关的因子。FGF - 21 能诱导脂肪组织、胰腺和肝脏起源细胞的多种信号通路和功能活动。在脂肪细胞中, FGF - 21 能激活非胰岛素依赖的葡萄糖吸收,促进脂肪形成<sup>[7-8]</sup>;在胰岛细

胞和 INS - 1E 细胞中, FGF - 21 能抑制葡萄糖介导的胰高血糖素释放, 刺激胰岛素的产生, 并防止胰岛细胞凋亡<sup>[9-10]</sup>。

临床观察发现, 治疗 14 天后, 治疗组总有效率为 93.3%; 对照组总有效率为 66.7%。两组总有效率相比较有统计学差异, 治疗组有效率明显高于对照组。同时, 治疗后组间相较, 治疗组 FGF - 21 水平比对照组明显降低; 治疗组 TC 下降更显著, HDL - C 上升更显著。因此, 本研究结果显示: 黄竹定眩丸治疗椎 - 基底动脉供血不足性眩晕(中医辨证属痰浊阻络型眩晕)具有明确疗效; 黄竹定眩丸对改善人体的糖脂代谢水平, 降低 TC, 升高 HDL - C 疗效明确; 黄竹定眩丸在临床应用中未发现严重不良反应, 仅偶见腹泻等轻微不良反应, 临床应用安全可靠。

## 参考文献

[1] 周丽萍. 眩晕的流行病学调查研究 [J]. 中国实用神经病学杂志, 2010, 13(18): 31-32.

- [2] 潘 婕, 罗本燕. 眩晕的诊断与鉴别诊断 [J]. 中国实用内科杂志, 2011, 31(6): 421-423.
- [3] 王维治. 神经病学 [M]. 5 版. 北京: 人民卫生出版社, 2005: 20-22.
- [4] 周仲瑛. 中医内科学 [M]. 北京: 中国中医药出版社, 2007: 299.
- [5] 郑筱萸. 中药新药临床研究指导原则(试行) [S]. 北京: 中国医药科技出版社, 2002: 24.
- [6] 景小莉, 崔应麟. 黄竹定眩丸治疗痰浊中阻型眩晕 40 例 [J]. 中国中医药现代远程教育, 2010, 8(15): 12.
- [7] Matuszek B, Lenart - Lipinska M, Duma D, et al. Evaluation of concentrations of FGF - 21 - a new adipocytokine in type 2 diabetes [J]. Endokrynologia Polska, 2010, 61(1): 50-54.
- [8] Mraz M, Barlova M, Lacinova Z, et al. Serum concentrations and tissue expression of a novel endocrine regulator fibroblast growth factor - 21 in patients with type 2 diabetes and obesity [J]. Clin Endocrinol, 2009, 71(3): 369-375.
- [9] Omar BA, Andersen B, Hald J, et al. Fibroblast growth factor 21 (FGF21) and glucagon like peptide I contribute to diabetes resistance in glucagon receptor deficient mice [J]. Diabetes, 2014, 63(1): 101-110.
- [10] Holland W L, Adams A C, Brozinick JT, et al. An FGF21 - adiponectin - ceramide axis controls energy expenditure and insulin action in mice [J]. Cell Metabolism, 2013, 17(5): 790-797.

(收稿日期: 2018-07-29)

(本文编辑: 金冠羽)

(上接第 22 页)

牙龈肿痛未再作, 已无自汗、恶风, 舌淡红, 苔薄, 脉平。查: 牙龈无红肿。守上方稍有出入 2 周, 每二日 1 剂, 2 个月后随访牙龈肿痛未再作。

## 4 小结

传统观点中, 凡见“红、肿、热、痛”均认为与“上火”有关, 所以无论患者本人还是临床大部分首选的是清热降火法, 但时而不能见效, 甚至反受其害而不自知。笔者认为, 牙龈炎是由多种原因引起

的, 虽与“火”有关, 但不全然是“火”, 概括之多因饮食不节、病后体虚、年迈体弱等原因导致脏腑功能失调。故临证之时, 善治病者, 当从病之根本施治, 虽皆为牙宣, 但细审病机, 其病因病机多有不同, 总以胃、肾为其关键。正如元·朱震亨所说: “牙衄者……有两经之别, 一主阳明肠胃, 一主少阴肾经。”因此, 临床应谨守病机, 方证统一, 方能取得桴鼓之效。不过, 在治疗该病的同时, 患者应注意口腔卫生的维护, 多吃新鲜蔬

菜、水果, 少食辛辣炙燠之品, 忌烟酒, 才能够取得更佳的临床疗效。

## 参考文献

- [1] 张占利, 张喜清. 牙龈炎的临床治疗分析 [J]. 中国伤残医学, 2013, 21(11): 180-182.
- [2] 李 冀. 方剂学 [M]. 北京: 中华中医药出版社, 2006: 128-129.
- [3] 郑 盼, 唐 农, 莫秋兰, 等. 潜阳封髓丹加减治疗阳虚型口腔溃疡 [J]. 中医杂志, 2018, 59(4): 345-347.
- [4] 林艺如, 万文蓉. 从肝脾肾辨治复发性口腔溃疡体悟 [J]. 中华中医药杂志, 2015, 30(8): 2832-2834.

(收稿日期: 2018-10-25)

(本文编辑: 蒋艺芬)